
Palabras del Presidente Juan Manuel Santos durante los Diálogos de Gestión en el Ministerio de
Ambiente

Bogotá, 17 ene (SIG). "Darles un saludo muy especial. Aquí estamos haciendo un ejercicio de buen 
gobierno. Es un ejercicio de analizar qué hemos hecho en estos 41 meses de gobierno, los resultados, 
qué metas hemos cumplido, que nos falta por cumplir. Hemos iniciado con los ministerios de TIC y la 
Cancillería. Este es el tercer Ministerio con el que tenemos la oportunidad de hacer este ejercicio de 
buen gobierno.

Quería también aprovechar para agradecerles a todos ustedes su trabajo. La verdad es que el Ministerio 
revivió, renació, porque esa fue una de las propuestas mías de campaña. Yo no entendía cómo un país 
con semejante riqueza ambiental, semejante cantidad de recursos de todo tipo, con nuestra 
biodiversidad, nuestras aguas, había eliminado el Ministerio de Medio Ambiente, en un mundo donde 
este tema es cada vez más importante.

Por eso revivimos el Ministerio, lo volvimos a crear. Crear un ministerio no es un proceso fácil. Lo 
digo porque a mí me tocó crear hace 22 – 23 años el Ministerio de Comercio Industria y Turismo, y esa
fue una lucha bastante compleja. Se encuentra uno con dificultades prácticas, legales, de fueros de otros
ministerios. Pero finalmente se logran los objetivos, como los han logrado ustedes.

Por eso quería comenzar agradeciéndoles su trabajo. Un trabajo importantísimo para este país. El 
recurso ambiental y el desarrollo sostenible son el futuro. Sin eso, Colombia no tiene futuro. Es así de 
importante.

Por eso todos ustedes, cada uno en sus trabajos específicos, están sirviéndole al país. Ustedes todos son 
servidores públicos, como lo soy yo. Pero sirviéndole al país desde un Ministerio que tiene una 
importancia fundamental para el futuro nuestro y para el futuro de nuestros hijos y nuestros nietos. Por 
eso quería agradecerles de corazón el trabajo. 

Ahí revisamos con la Ministra, con varios de los directores, los resultados de estos 41 meses. Hemos 
cumplido muchas de las metas que nos propusimos, después de muchas dificultades, porque ustedes 
saben las dificultades que se han presentado. Todavía nos quedan muchos retos. Porque este tema 
ambiental y el tema del desarrollo sostenible, por lo que tienen cada vez más importancia, cada vez 
aparecen más obstáculos, más problemas, más contradicciones o más enemigos. En ese orden de ideas 
hay que ir perseverando y siempre teniendo un rumbo claro y concreto. 

Identificamos muchos de los retos que tenemos hacia adelante y de los resultados que hemos logrado. 
Ustedes pueden sentirse muy satisfechos. Yo me siento muy satisfecho con el trabajo de ustedes y muy 
orgulloso del trabajo de ustedes.

Colombia hoy, así lo he podido constatar, es un país diferente. El mundo nos está viendo con ojos 
diferentes. Nos ven como una economía que está teniendo unos resultados tal vez los mejores de la 
región. Nos ven como una democracia efectiva. Pero nos están viendo en medio ambiente y desarrollo 
sostenible como un país líder, un país con pesos específico. Y eso se debe a ustedes. Al trabajo que 
ustedes están haciendo.

Porque ya hay resultados que el mundo entero está admirando, que el mundo entero está poniendo 
como ejemplo. Y eso me hace sentir a mí, como presidente pero sobre todo como colombiano, muy 



orgulloso. De manera que muchas gracias.

Analizamos muchos temas. No voy a entrar en todos los temas. Quiero simplemente mencionar 
algunos, que creo que vale la pena resaltar. 

El tema de la restauración, así le dicen ustedes, yo le digo la reforestación. Es un tema vital. Ahí hemos 
bajado el ritmo de deforestación en un 40 por ciento. Maravilloso, qué buen resultado. Pero todavía 
estamos a un ritmo dos veces superior al promedio mundial. O sea que de tres bajamos a dos. Pero nos 
falta mucho camino por recorrer para sentirnos tranquilos.

¿Por qué digo eso? Porque el resultado neto, la restauración, la reforestación, comparada con el ritmo 
de deforestación, es negativo. O sea, estamos perdiendo esa batalla. Y estamos perdieron por un 
fenómeno que me preocupa a mí enormemente. Aquí en este mapa que ustedes ven, en esta zona era 
como está hoy el Chocó. Ahí hemos logrado convertir en verde lo que era amarillo y rojo. O sea, ahí 
hemos ganado espacio y hemos ganado la batalla.

Pero estamos perdiendo aquí. Miren cómo el Chocó, que es de los sitios del mundo más rico en 
biodiversidad, en agua, lo estamos destruyendo. Y eso tiene un origen fundamental en la minería, yo no
la llamo ilegal, es criminal; esa minería criminal nos está causando unos daños en todo sentido. Está 
volviéndose la fuente de financiación de todos los grupos ilegales, se está volviendo en fuente de 
violencia a donde llega, e igual o peor es que está destruyendo nuestros bosques, está contaminando 
nuestros ríos, y está destruyendo el país. 

Por eso ayer, cuando estaba en el Pacífico, en Popayán, les di instrucciones al señor Ministro de 
Defensa y a los señores comandantes de las Fuerzas Militares y de Policía, de crear un cuerpo élite con 
la Fiscalía para atacar esa minería criminal. Atacarla no como un simple delito sino como un objetivo 
de alto valor. Esa es la jerga que se utiliza en las Fuerzas Armadas: un objetivo de alto valor que se 
convierte la minería criminal.
Y esa guerra contra esa minería criminal debe ser la guerra de todos los colombianos. Y ustedes aquí
comprenden mejor que nadie lo que estoy diciendo, porque ustedes son los que más cuenta se están
dando del daño que hace esa minería criminal. Y este Ministerio debe también declararle la guerra a
esta  minería  criminal  como  pueda,  en  todos  las  formas,  ahí  sí  en  todas  las  formas  de  lucha. 

Miren lo que está pasando, por ejemplo, con el mercurio. Colombia ya se volvió uno de los países –
imagínense qué vergüenza–, somos el país con la contaminación per cápita más alta del mundo, y ya
estamos viendo las consecuencias en muchas comunidades. Esa contaminación de mercurio se debe
fundamentalmente  a  esa  minería  criminal. 

Yo me acuerdo recién posesionado como Presidente de la República, el 8 de agosto, me fui a afrontar la
ola invernal, que tiene mucho que ver con ustedes, el cambio climático. Somos un país de los más
vulnerables del mundo en materia del cambio climático. Esa ola invernal, el fenómeno de La Niña,
golpeó  a  todo  el  país,  pero  golpeó  muy  fuertemente  desde  el  principio  esa  zona  de  La  Mojana.

Me fui para allá, estaba inundada, pero el reclamo que me hacían, más que las inundaciones, era la
contaminación de los ríos por el mercurio en las montañas de Antioquia. Me acuerdo perfectamente. Y
ahí dimos unas instrucciones, hicimos una serie de labores con las corporaciones, con el gobernador de
entonces, pero tenemos que decir que esa batalla no la hemos ganado. Es más, la estamos perdiendo.
Por eso tenemos que redoblar los esfuerzos. El país entero, porque este es un problema nacional. Y ahí
estaremos liderando ese esfuerzo para combatir esa minería criminal.



Otro fenómeno que tenemos, que es un gran reto y en el que afortunadamente hemos avanzado, es la
erosión costera. Todas las costas a donde vamos nos dicen: 'Mire lo que está pasando'. Ya ustedes han
hecho una labor muy buena de tener el  diagnóstico y tener ya la institucionalidad, y ahora hemos
iniciado la búsqueda de los recursos. Ya se han invertido recursos en varias partes de la costa para ir
combatiendo ese fenómeno de la erosión costera que está causando también una gran preocupación. 

La declaratoria de Parques, tanto parques dentro del territorio nacional, de la tierra, como de los mares,
ahí  hemos  avanzado enormemente.  Esa  declaratoria  de  ampliar  el  parque  de  Chiribiquete  ha  sido
señalada por el mundo como un ejemplo. En un día, un decreto, una decisión y un territorio del tamaño
de  Bélgica  se  convierten  en  un  territorio  protegido. 

Me acuerdo que a los pocos días recibí una comunicación del senador Leahy en Estados Unidos. Yo me
sentí  muy orgulloso. Pero ese es un trabajo de ustedes, de Parques Nacionales, de la doctora Julia
Miranda. Me decía: 'Ustedes allá en Colombia, usted lo que firmó, con eso ha hecho mucho más que lo
que han hecho la mayoría de mandatarios en el mundo en toda su historia'. Esa fue una celebración
muy  positiva,  pero  eso  no  fui  yo.  Eso  fueron  ustedes. 

La reducción a cero de las emisiones. Nosotros somos un país que emite poco. Ahí tenemos una especie
de autoridad moral, porque al mismo tiempo emitimos poco, pero sufrimos mucho. Porque somos un
país muy vulnerable en materia de cambio climático. Y gracias a Dios tenemos ya mucho que mostrar.
Estamos haciendo esfuerzos adicionales. Yo les preguntaba, por ejemplo, de los vehículos eléctricos:
qué estamos haciendo para estimular. Yo sé que yo autoricé que bajaran los aranceles, que facilitaran la
importación  de  esos  vehículos  eléctricos,  que  todavía  son  más  caros  que  los  vehículos  normales.

Ahí tenemos que estimular. Voy a dar instrucciones para que la compra de los vehículos del Estado, del
Gobierno, se dirija hacia vehículos eléctricos. Ojalá el país entero. Y facilitar la conversión también
hacia  la  utilización  del  gas,  vehículos  que  utilicen  gas  más  que  gasolina. 

Y somos además líderes mundiales en algo que a mí me produjo mucha satisfacción cuando me lo
explicaba la Ministra y varios de los funcionarios, en la política del posconsumo, de no permitir que
ciertos productos simplemente cuando se dejan de consumir ahí se quedan, sino que las industrias
vuelvan  a  reciclarlo,  a  reutilizarlo.  Las  tres  R,  que  son  cuáles:  reciclar,  reutilizar,  y  rehusar.  

Y yo pregunté, y cuál es la diferencia entre reutilizar y reusar, entonces ahí me la explicaron bien. Uno
nunca deja de aprender, ahí aprendí algo nuevo.
Pero qué bueno que Colombia ya tenga esa mentalidad. Ustedes son líderes en estos temas. Qué bueno 
que estén –ahí sí como dicen- propagando, difundiendo la fe, la fe en el medio ambiente, la fe en 
mantener nuestros recursos. Eso es algo que tenemos que mantener, que hacer todos los días. 

Y buscar el equilibrio, no se trata, y en eso quiero ser muy claro, no se trata de ahorcar, o de impedir el 
desarrollo del país; es compatible tener una minería responsables con el medio ambiente, lo han hecho 
muchos países y lo podemos hacer los colombianos.

La minería legal y responsable es necesaria. Buena parte de la inversión social que nosotros hacemos es
producto de las regalías, de los hidrocarburos, de las exploraciones mineras. O sea, nosotros no 
podemos solamente decir, aquí no va ver minería, no. Aquí la minería responsable, la producción 
responsable ambientalmente y socialmente es bienvenida y la tenemos que promover.

Lo que no podemos permitir es la explotación irresponsable que no tenga en cuenta el medio ambiente, 



que no tenga en cuenta las consecuencias, los efectos de esa irresponsabilidad; y ahí ustedes entran a 
jugar y entran a determinar ahí sí el futuro de este país. 

De manera que yo quería felicitarlos.

En las metas que nos propusimos buena parte se han cumplido, otras se siguen cumpliendo.

Yo les decía, llegó el momento de comenzar a validar muchos de los procedimientos que nosotros 
hemos venido adoptando, para que sean procedimientos que tengan legitimidad internacional, que 
seamos una especie de Estado del arte.

Qué bueno que Colombia ya está siendo reconocida como un país líder en este tema. 

Cuando fui a la Cumbre de Río+20, se me acercó uno de los organizadores a felicitar a Colombia, 
porque su papel en las discusiones había hecho posible que los objetivos de desarrollo sostenible se 
hayan convertido en el único tema que realmente cambió esa Cumbre de Río.

¡Qué orgullo¡ Y yo me sentí muy orgulloso, pero eso no fue trabajo mío, fue trabajo de ustedes, fue 
trabajo largo y difícil. Es un tema que sabemos que tiene muchas dificultades, muchas contradicciones.

Qué bueno que el Fiscal General de Naciones Unidas me diga: 'necesitamos que su gobierno, su 
Canciller, haga parte del panel de alto nivel, siete personas con el Primer Ministro de Indonesia; el 
Primer Ministro de Gran Bretaña, para decirle al mundo por dónde debemos ir en materia de desarrollo 
sostenible'.

Eso no se debe a nuestra simpatía de nuestra Canciller (María Ángela Holguín), sino se debe al trabajo 
de ustedes.

De manera, que ahí tenemos que mantener ese liderazgo. Porque es un liderazgo bonito, un liderazgo 
importante. Estar en el centro de las discusiones sobre qué va a pasar con el mundo –porque al fin y al 
cabo- eso es lo que se está determinando en esas instancias. ¿Qué va a pasar con el mundo? Porque de 
eso depende –ustedes ven en la televisión lo que está pasando en la China en materia de 
contaminación- eso es realmente preocupante.

Nosotros tenemos que evitar a toda costa que eso nos llegue a suceder. Y por eso el trabajo de ustedes 
lo aprecio tanto y lo agradezco tanto.

Una anotación final: si logramos la paz, que es mi sueño, proteger nuestros bosques y nuestros páramos
y nuestro territorio, va ser mucho más fácil.

Me decían que "Tirofijo" era ambientalista. No sé si era ambientalista o no, pero yo espero que uno de 
los temas fundamentales que acordemos allá en La Habana, sea un compromiso de esa gente con el 
medio ambiente. Porque eso nos pertenece a todos. Todos tenemos que estar comprometidos con 
preservar lo más importante para nuestro país.

Y en ese sentido, pues muchas gracias.

Aquí lo único que les puedo decir es sigamos trabajando juntos, sigamos trabajando de la mano. Los 
retos son muy grandes. Los problemas son grandes, son problemas difíciles de solucionar. Pero si hay 



voluntad, y aquí hay voluntad, donde hay pasión, y aquí hay pasión, ningún problema es demasiado 
grande.

Muchas gracias".
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